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S ă r b ă t o a r e a T r e i I e r a r h i 
— O n o m f l S I I C f l P. S. Sale episcopului nostru GRIGORIC. -
Se zice că în vremuri de zbucium şi fră

mântări istorice mari, se nasc şi oameni mari. 
Trăim şi noi vremuri grele şi de mari 

prefaceri, căci după războiul pentru întregire — 
precum toate bisericile — aşa şi biserica 
noastră românească trece printr'o criză sufle
tească foarte acută. Indiferentismul religios şi 
sectele trufaşe şi încăpăţînate, secondate de 
dolarii veniţi de peste Ocean, îşi pun în ap
licare toate forţele desnădăjduite, pentru a ră
sturna şi distruge grandioasele idei creştine, 
la lumina căror, s a născut, a crescut şi a bi
ruit neamul românesc. 

La rândul său biserica noastră reacţionează 
cu multă râvnă. Cu deosebire în Eparhia Ara
dului, învăţăturile creştine sunt însoţite de-o 
prefacere morală vastă şi temeinică. 

Din întinsul acestor prefaceri adânci, se 
ridică sufletul puternic al vrednicului nostru 
E p i s c o p , care prin activitatea sa fecundă, 
ne duce până Ia amintirea vremurilor de adâncă 
evlavie, când veţuiau cei Trei mari Ierarhi ai 
creştinismului. 

Preasfinţitul nostru G r i g o r i e , care poartă 
numele unuia din aceşti luceferi ai bisericei, 
apare în fruntea frumoasei noastre episcopii, 
tocmai la vremea potrivită, când biserica ro
mânească trebue să treacă peste toate preju-
diţtile şi credinţele deşarte şi sa iasă biruitoare. 

Vestea despre personalitatea P. S. Sale 
s-a dus departe. Scrierile Sale multe şi bogate, 
izvorâte dintr'un studiu profund şi o cultură 
vastă, sunt căutate şi citite de românii din toate 
unghiurile României. — Nu mai amintim despre 
puterea cuvântului Său cu care captivează 
auditorul. 

Tocmai pentru aceste motive părintele 
Episcop Grigorie, este iubit, adorat şi venerat 
de toată suflarea românească. 

Aceasta s-a putut observa mai bine în 
ziua de Trei Ierarhi, când P. S. Sa şi-a serbat 
ziua onomastică şi, când a fost căutat de 
toate autorităţile, corporaţiunile, lumea inte-
frstaalăşi alţi creştini pentru a-1 dori ani mulţi 
de viaţă, plini de activitate rodnică şi fecundă, 
pentru prosperarea bisericei şi patriei române. 

Dimineaţa la orele 9 s-a oficiat în Biserica 
Catedrală Sf. liturgie, pontificată de P. C. Sa 
protosincelul Dr. 1. Suciu, asistat de consilierul 
eparhial M. Păcăţian, preotul Codrean şi dia
conul I. Raica. La serviciul divin au participat 
P. S. Sa părintele Episcop şi mulţi intelectuali 
din Arad şi eparhie, veniţi la Arad pentru 
acest prilej. 

După serviciul divin, publicul s-a îndreptat 
spre Reşedinţa episcopească, pentru a duce 
omagiile de stimă şi iubire Ierarhului Grigorie. 
Intre oaspeţi am observat pe P. S. Sa Epis
copul Roman Ciorogariu dela Oradea, pe d. 
ministru V. Goldiş, d-L General Ioanovici cu 
alţi d-ni ofiţeri, prefectul I. Georgescu, primarul 
Dr. Ştefan Anghel, subprefectul Dr. Aug. Lazar* 
I. P. C. Sa Arhimandritul Moruşca, protopopul 
Dr. Ştefan Cioroian cu doamna, protopopul 
Dr. P. Ţiucra din Timişoara venit în fruntea 
unei deputaţiuni din care făceau parte părinţile 
Sălăjan, revizorul Frateş şi încă 5 intelectuali. 
Membrii Consistorului, corpul profesoral dela 
Acad. teologică şi reprezentanţii parohiei s-au 
prezentat în corpore. Asemenea şefii tuturor 
autorităţilor, cari abea încăpeau în salonelf 
Reşedinţei episcopeşti. 



Seria felicitărilor a deschis-o rectorul A-
cademiei teologice, păr. Dr. T. Botiş, care pre
zintă P. S. Sale urările de bine ale Consiliului 
eparhial, ale corpului didactic dela Academia 
teologică şi ale reprezentanţilor parohiei centrale 
din Arad. 

Praznicul Sf-ţilor Trei Ierarhi — zice ora
torul — e o serbare de biruinţă a bisericei asu
pra duşmanilor ei interni. Prin înaltele calităţi 
personale şi virtuţi pastorale aceşti trei luce
feri ai bisericii lui Hristos a raportat învingeri 
în vremuri de sbuciumasemănătoare celor de azi. 
_ P. S. Sa, când a întrat în tagma mona
hală a luat numele Sf-tului Grigorie Teologul, 
al unuia din aceşti erarhi, care reprezintă în cea 
mai înaltă concepţie apostolatul prin cuvânt şi 
fapte. P. S. Sa prin activitatea arhipăstorală de 
până acum a dat dovadă că în înalta sa misiune, 
la care l'a chemat distinsele însuşiri intelectu
ale şi morale, cu cari 1-a dăruit Dzeu şi în
crederea clerului şi a poporului în Dzeu, pă
zită eparhie a Aradului, e călăuzit de pildele grăi
toare ce se desprind din viaţa sf. Trei Ierarhi. 
Apostolatul P. S. Sale e luminat de înălţimea 
gândurilor lui Grigorie Cuvântătorul de Dzeu, 
care prinpluerul teologiei sale a amuţit trâm
biţa, de căldura sufletului mare a lui Vasiie, 
care din veniturile sale episcopeşti a înfiinţat 

. instituţiuni umanitare, de caracterul eroic lui 
loan Gură de Aur, care în mijlocul corupţiei 
de atunci a vestit cu o măestrie neîntrecută 
sublimul adevărului evanghelic şi morala obli
gatoare pentru toţi a lui Hristos. 

Prin activitatea P. S. Sale însufleţită pe 
aceste înalte lumini şi pilde se continuă tra
diţiile glorioase ale eparhiei Aradului, care la 
frontiera de vest a ortodoxiei şi a românismu
lui a luptat şi a înfăptuit instituţiuni pentru 
menţinerea credinţei adevărate şi conservarea 
fiinţei noastre etnice. 

Urează P. S. Sale mulţi fericiţi ani în de
plină sănătate pentru a duce la bun şi mân
tuitor sfârşit programul veşnic a lui Hristos 

La aceste cuvinte acoperite cu ropote de 
aplauze P. S. Sa răspunde următoarele : 

Mă simt emoţionat de cuvintele adânc 
simţite ale preaiubitului domn rector al Aca
demiei Teologice, rostite în numele clerului 
Arădan, pentru cari ţiu să îmi exprim bucuria 
şi mulţumirile cordiale. In aceasta zi însemnată, 
când biserica noastră sărbătoreşte pe ' cei trei 
mari Ierarhi, cari prin virtuţile şi faptele lor 
măreţe au consolidat creştinismul în timpurile 
de grea încercare, îmi serbez eu ziua numelui 
pe care mi l-am ales păşind în tagma mona
hală. 

Prea iubiţii mei 1 Viaţa mea se împarte 
în două părţi: viaţa înainte de a face votul 
monahal şi în viaţa de atunci încoaci. Dea-
bunăseama, că atunci, când provedinţa divină 
şi glasul poporului din aceasta de Dumnezeu 
păzită eparhie, m'au chemat la aceasta slujbă 
sublimă atunci când am luat numele strălucitului 
ierarh Grigorie de Dumnezeu cuvântătorul, am 
meditat mult asupra virtuţilor, cari au împo
dobit sufietui acelui sfânt, şi ca să mă pot 
face vrednic de acest nume. m-am hotărât a-1 
avea necontenit înaintea ochilor, sufletului meu 
ca pildă de muncă şl vieţuire. 

Chiar din acel moment mi-am dat seamă 
de multele greutăţi împreunate cu conducerea 
unei eparhii, mai ales în zilele noastre când 
moravurile sunt atât de decăzute. Am început 
slujba păstoririi cu credinţă tare în Dumnezeu 
cel Atotputernic şi nădăjduind la preţiosul 
sprigin al preoţilor mei, cari cunoscând spiri
tul vremii, ştiu să steie hotărâţi la postul de 
datorie. Vă mulţumesc tuturor din adâncul inimii 
mele şi vă zic să trăiţi! 

Apoi P. S. Sa părintele Episcop Roman 
dela Oradea a rostit următoarele cuvinte bine-
simţite: 

Am venit şi eu cu prilejul oncm. P. S. Tale 
să-Ţi doresc dela bunul Dumnezeu, ca să
mânţa sănătoasă, ce aî  început a sămăna în 
ogorul sufletesc al fiilof acestei eparh'i bogate 
şi frumoase, unde Bunul Dumnezeu Te-a rân 
duit, să prindă rădăcină puternică şi să aducă 
rod înzecit şi însutit. D-zeu să-Ţi ajute! 

P. S. Sa părintele Grigorie vădit emoţionat 
a răspuns: 

Cunosc o zicală românească, că în faţa 
celor bătrâni, tânărul e bine şi frumos ca să 
aibă mai mult urechi decât gură. De aceea, eu 
nu mă extind la vorbe mu'te, lăsând ca viitorul 
să dovedească rodul strădaniilor mele. 

Apoi cei doi Episcopi, s-au îmbrăţişat şi 
sărutat. 

In numele judeţului urările de bine au fost 
rostite de dl. prefect Georgescu. Dl general 
Ioanovici aduce înaltului prelat elogiile arma
tei. In numele oraşului Arad a vorbit primarul 
Dr. St. Anghel. In numele corpului didactic 
dela şcoala normală „D. Ţichindealu" a rostit 
cuvinte frumoase directorul Ciuceanu. Aseme
nea a vorbit în numele corpului didactic dela 
şcoalele din Arad, directorul Băltean. Delegaţia 
din Timişoara a adus P. S. Sale un dar de 
10.000 lei pentru fondul de propagandă reli
gioasă şi un album frumos. Asemenea P. S. 
Sa a primit o mulţime de felicitări din toată 
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eparhia precum şi dela persoane marcante din J 
tot cuprinsul ţării. 

La oarele 1V 2 P. S. Sa a dat un prânz 
la care au fost Invitaţi mai muiţi fruntaşi ai 
vieţii publice din Arad precum şi oaspeţii Ve
niţi' din Timişoara si alte părţi. 

Slliea bisericii i Mm. 
Comuna Arăneag, constatatoare abia din 2 şiruri 

de case, este situată într'o vale la poala din spre apu
sul de miază-noapte a muntelui „Hhgsiş* jud. Arad. 

Această comună mică cu locuitori putini şi în 
stare materială sărăcăcioasă, dar bogaţi în iubirea de 
neam şi biserică strămoşiască, pe lângă toată sărăcia 
lor, în vara trecută mai avuseseră să îndure încercarea 
lui Iov, când năprasnica vijelie cu grindină ce se des-
lănţuise şi asupra acestei comune le nimicise total 
şi puţina sămănătură tocmai în preajma recoltei. De 
ravagiile acestei temestăţi n'a fost cruţată nici bi
sericuţa lor, dă-âmându-i-se turnul. Acest fapt le-a po
tenţat durerea; dar ca buni creştini, pe lângă toată 
sărăcia şi greutăţile provenite din cruda lovire vâzân-
du-şi locaşul Dumnezeesc deteriorat şi ei în imposi
bilitatea de a se închina Domnulu în locaşul sfânt — 
la îndemnul părintesc al preotului lor han Drănâu — 
nici un moment n'au ezitat şi îndepiină înţelegere pe 
lângă toata sărăcia lor — au hotărât renovarea sf. locaş 
contribuind fiecare cap de familie cu câte 200 Lei, la 
care sumă apoi s'a mai .adaus binevenitul ajutor de 
30.00U Lei dat de Prefectura judeţului. Astfel târziu în 
toamnă aceşti credincioşi îşi văzură locaşul de închi
nare renovat aşteptând nerăbdători sfinţirea acestuia 
prin Arhipăstorui lor P. Sf. Sa episcopul Grigorie, care 
le promisese ; că cu drag v'a îndeplini acest act pios 
după o altă sfinţire de biserică, ce avea să o îndepli
nească în judeţ. Aceşti credincioşi însă nu s'au putut 
împărtăşi de bucuria şi mângăerea sufletească de a 
avea în mijlocul lor, la actul sfinţirii pe adoratul lor 
Arhioăstor, căci îa urma multelor şi istovitoarelor mi
siuni pastorale P. Sf. Sa părintele Episcop îşi con
tractase o îngrijorătoare influenţă, în urma căreia a 
fost silit a nu părăsi reşedinţa un în semn.*t număr de 
de zile. Totuş P. Sf. Sa îa marea Sa preîngrijire de 
păstoriţii săi, ca să nu rămână aceşti credincioşi şi 
*a sărbătorile Naşterii Domnului tot în capela provi
zoriu instalată într'un puţin încăpător apartament al 
şcoalei, spre mângăerea lor sufletească a delegat pe 
ziua 22 Dec. pe I. P. Cuvioşia Sa părintele arhimadrit al 
mănăstiri Bodrog Policarp Moruşca, ca să îndeplinească 
actul sfinţirii acestei sf. biserici. 

Părintele arhimandrit, având în suita sa pe dia-
conul ceremonial Vichentie Guleştu dela catedrala din 
Arad, în preziua săvârşirii acestui sfânt act, au plecat 

ca trenul Arad-Brad spre Arăneag. Era o zi cu soare 
ce'şi revărsa razele sale calde în ferestrele vagonului 
deşi afară predomina valul gerului din preajma sf. săr-
săfbătorî. Razele calde ale soarelui ne da speranţa că 
mâne-zi v'om fi scutiţi de insuportabilul ger. Abia tre
cuseră orele 12 din zi şi timpul începe din nou a se 
răci deabinelea. Sosim în gara Păncota, la o depăr
tare de 15 — 18 Km. de corn, Arăneag. în gară suntem 
întimpinaţi de părintele din Arăneag. Ioan Drănău, 
care ne aşteaptă cu saaia. Călătoria noastră spre Ară
neag fuse întreruptă în comuna Agriş, invitaţi fiind de 
păr. Romul Motorca a poposi şi ne încălzi puţin. Aici 
apoi ne întâlnim şi cu protoiereul tractului păr. Mihail 
Lucuţa din Siria, Dupăce în casa păr. Motorca ni s'a 
servit masa, am luat din nou drumul spre Arăneag» 
pentru a începe ritualul premergerii sfinţirii bis. ve
cernia cu litie, ducera odoarelor sfinte în biserică şi 
apoi denia. Aici !. P. Cuv. Sa păr. Arhimandrit a fost 
întâmpinat cu multă dragoste de câtră număr însemnat 
de credincioşi, pe feţele căror pute-ai ceti mulţumirea 
sufletească că bunul D-zeu le-a ajutat să ajungă acest 
act, La sfârşitul deniei I. P. Cuv. Sa, dupăce împăr
tăşeşte credincioşilor binecuvântarea Arhierească şi 
spune motivul pentrucare P. Sf. Sa. n'a putut îndeplini 
dorinţa lor de a participa la sfinţire, prin cuvinte bine 
simţite îşi exprimă bucuria ce o simte în sufletul său 
când poate constata că credincioşii noştri zi pe 
zi revin iar calea adevărului şi moravurile bune, cari 
au fost molipsite îndecursuî şi în urma răsboiului şi 
dau ascultare conducătorilor lor sufleteşti cari îi în
deamnă la iubirea, cinstirea şi certarea sf. bis. Laudă 
jertfa lor depusă întru renovare sf. biserici, cerând 
asupra lor binecuvântarea iui Dzeu. 

In continuare I. P. Cuv. Sa — fiind în ajunul 
sărbătorii Naşterii Domnului — desvoasltă o frumoasă 
şi instructivă predică despre „Năştea Domnului" care 
este ascultată cu mare interes. 

Sfârşind aceste acte sfinte, bineînoptaţi, ne re
întoarcem iar în comuna Agriş unde am fost găzduiţi 
peste noapte în casele păr. Motorca. In ziua următoare 
se începe actul sfinţii preraergându-i serviciul „sfin
ţirea apei." 

După rugăciunea întării în altar, stropirea cu 
aghiasmă şi ungerea cu sf. mir şl obicinuita încunju-
rare se începe sf. liturghie pontificată de părinte ar
himandrit asistat de protopopul tractual păr. Mihail 
Lucuţa preoţii: Gh. Popa din Agriş, TA. Popa din Drauţ, 
I. Drănău din Arăneag şi diaconul V. Guleşiu din Arad. 
Răspunsurile liturgice au fost susţinute de corul băr
bătesc d n Păncota cu multă dibăcie de înv. Vasilie 
Vlădica. Biserica era arhiplină de credincioşii cari ve
niseră cu mic cu mare să se bucure de rodul jertfei 
lor. Aceasta bucurie şi mulţumire sufletească s'a obse-
vat mal bine când la pricească păr. arhimandril îm
preună cu preoţii liturgişitori eşind din altar ascultă 
raportul frumos şi plin de duioşie a păr local Ioan 



Drănău care descria starea uiorală-reiigioasă şi starea 
matearială a locuitor cu deosebire în arma dezastru
lui din vară. 

După acest raport, păr. archimandit, cu vocea-i 
şi gesturile dulci pline de farmec cari îţi înspiră o 
adâncă evlavie, rosteşte o predică de o înaltă con
cepţie teologică despre „Biserică" anticipând binecu
vântarea arhierească asupra celor prezenţi, apreciind 
jertfa adusă în scopul renovării. Mulţumeşte preotutui 
local pentru interesul ce-1 poartă faţă de sf. biserică 
şi păstoriţii săi, care deşi abia de câţiva ani absolvând 
teologia şi ajuns în aceasta comună a dus în îndepli
nire lucruri vrednice de laudă. 

Trecând în adevărata materie a predicii, vorbeşte 
despre biserica vie a lui Cristos şi zidurile bisericii, 
combătând cu sdrobitoare argumente — pe înţelesul 
tuturor — credinţa falsă — a celor rătăciţi., despre bi
serică, Aceasta predică a fost ascultată cu mult interes 
şi răsplătită cu vii aclamări la adresa I. P. Cuv. Sale. 

Terminându-se sf. liturghie credincioşii au fost 
stropiţi cu aghiasmă la sărutarea sf. cruci şi împăr
ţirea anaforei. 

In sfârşit să distribue câteva broşuri de propa
gandă religioasă din biblioteca „Creştinului ort. ' şi 
câteva lucrări de ale I. P. Cuv. Sale păr. arhimandrit 
Policarp Moruşca. 

După toate acestea istovitoare dar plăcute func
ţiuni, preoţimea şi un însemnat număr de credincioşi 
au participat la prânzul dat de corn bis. în o sală a 
şcoalei din loc, care sală era decorată cu scoarţe na
ţionale şi verdeaţă. Aici s'au rostit mai multe toaste. 
I. P. Cuv. Sa a ridicat pocalul în sănătatea P. Sf. Sale 
păr. Episcop Grigorie, amintind jertfele şi obosiala ce 
o depune P. Sf. Sa pentru apărarea bis. strămoşeşti 
care pentru misiunea Sa apostolică este cunoscut azi 
nu numai în hotarele ţării noastre ci faima sa a fre
cat, aceste hotare. Apelează la credincioşi să păziască 
sfaturile P. Sf. Sale şi să-i dea tot sprijinul în aceasta 
misiune. 

Corul din Pâncota intonează: Intru mulţi ani! 
Păr. protopop M. Lucuţa în toastul său arată me

ritele I. P. Cuv. Sale, pe terenul bisericesc care deşi 
numai de câţiva ani a venit în aceasta diecesă îm
preună cu P. Sf. Sa păr. Episcop, au făcut din sf. mă
năstire ce o conduce, un adevărat loc de închinare şi 
mângâiere sufletească. Laudă apoi zelul preotului local 
Ioan Drănău şi mulţumeşte credincioşilor pentru jertfa 
adusă pentru renovaroa bisericii. 

Mai vorbesc apoi, păr. Pap din Agriş pentru 
Doamne şi D-şoare, mulţumind d-nei preotese Drănău 
pentru oboseala depusă în aranjarea acestei mese. 

Păr. M. Papp din Drauţ ridică pocalul în sănă
tatea şi prosperarea corului şi a conducătorului său 
care cu tot timpul geros şi comunicaţie grea n'a cru
ţat obosiala de a da fast acestei zile însemnată pentru 
credincioşii din Arăneag. 

Cu aceste sărbătoarea care va rămâne adânc im
primată în sufletele crredincioşilor din aceasta comună 
a luat sfârşitul şi noi părinţii sufleteşti ne-am îndrep
tat fieştecarele la ale sale mulţumiţi în suflet, că am 
pus o petricică la clădirea vieţi duhovniceşti a cre
dincioşilor din aceasta comună. 

d - v - a 

Pastorala practică. 

Atitudinea liturgică a preotului 
Ceriu senin, vânt de toamnă. In "câmpul bisericii for-

foteală neobişmuită. Clopotul din turlă îşi făcea datoria. Peste 
sat plutea maiestos glasul lui de chemare. 

Pe uliţele întortochiate se revărsau, în valuri spre bi
serică, creştinii, în albul hainei de sărbătoare. 

Baba Zamfira se opri in cărarea ce duce peste buza 
dealului spre biserică şi se adresă unui cântăreţ. 

— Da ce-i la biserică măi Mitre? 
— Nici nu şfiii? Adunarea preoţească. Uită-i tocmai 

acum sosesc, şi arătă spre drum 
O trăsură cu arcuri se opri. Cei trei preoţi sosiţi, se 

îndreptară printre oameni spre uşa bisericii 
— La slujbă vin? întrebă baba din nou, călcând în 

urma cântăreţului. 
— Da, azi avem şapte preoţi la leturghie. Trei au sosit 

mai dimineaţă sunt în biserică cu părintele nost Serafim. Vor 
face slujbă împreună. Se vor ruga toţi. 

— Doamne bun gând le-ai dat! Să se roage .. să să 
roage... doar ş-o'ntoarce bunul Dumnezeu faţa spre noi_ oftă 
baba, care încrucişând manile pe pept se'ntoarse cu faţa spre 
soarele, ce îşi sălta discul peste creasta dealului. 

In urma preoţilor intrară cu toţii în frunte cu Mitru. 
Baba rămase ultima .. nu putea trece înaintea bărbaţilor. 

Rar se adunau atâţia credincioşi la sfintele slujbe. Ce-i 
drept nu fuseseră atâţia preoţi la altarul bisericii lor de când 
se sfinţise, 

Inlăuntrul bisericii, în mirosul de busuioc şi tămâie plu
tea un murmur, ţinut în surdină, ca şi cântecul molcom al 
unui coş de albine. Acest cântec monoton, adormitor, erastre-
tăiat din când ân când de frânturi de glasuri şi hohote' de 
râs, scăpate din altar. 

După terminarea proscomidiei Serafim aruncă satisfăcut 
privirea peste credincioşii săi, apoi se întoarse spre colegii 
din altar, dintre cari doi citeau rugăciuni şi erau pe ispră
vite cu îmbrăcatul. Ceilalţi patru discutau cu volubilităţi, ges
ticulând larg, în jurul vasului cu cărbuni. 

La un semn al preotului bătrân care terminase cu îm
brăcatul, cei patru preoţi întrerupseră brusc sfatul şi se îmbră
cară la repezeală. 

Serviciul d-zeesc începu — In biserică se făcu linişte 
adâncă. 

Glasul de argint al micilor şcolari umplu sufletele de 
o înviorare, de o predispoziţie spre rugăciune. 

La antifonul întâiu părintele spiridon din Văleni cobora 
dela altar. întrebă întâiu pe crâsnic apoi pe părintele local de 
un liturghier. Primind drept răspuns un semn negativ se în
dreptă spre epitropul primar, care sufla cu foii în cărbuni, 
şi-i povesti ceva despre cuscriile acestuia din Văleni. Epitropul 
în loc de răspuns plecă afirmativ capul, furişând o privire 
spre Serafin, 

La fericiri după învăţător cântă Mitru. Cântă dela baie-
rile inimii, privind din când în când triumfătăr peste capetele 
credincioşilor. 

La altar vecinul părintelui şe simţi cotit şi auzi: 



, a-,, ,A_Í Nu cântă bine. Să vezi la mine cântăreţi. Am şi cor. 
jGorul l-am înfiiihţat după răsboiu. La, mine să veniţi la Cerc, 
§ă ştii «ă trei zile vă. cânt cu el. Om vedea cum ne-a ome
nii colegul ăsta tânăr. El nu ştie trebue să-l introducem Eu 
«ici nu merg până mâine. Rămâi şi tu .. Ceilalţi se pregătesc 
penîfu ieşirea mică. 

In urma şcolarilor purtători de ripizi preoţii păşiau lin. 
— „Stăpâne Doamne cela ce--ai .aşezat în ceriu., etc." 

ţ. • • După-sărutare cel mai mare caşi cum ar vrea „să a-
'4ucă creştinilor aminte că ei se află in faţaînţelepciunii dum-

nezeeşti şi de aceia să se ridice de pe locurile lor, şi Să stea 
•.drepţi ascultând în această stare aceia ce avea să li-se propună" 
exclamă cu voce ridicată: 

— „înţelepciune! Drepţi" 
•' Spiridon intrând în aliar şopti triumfător vecinului său: 

— Şefu nost greşi. Arată-i liturghierul, că stă scris: 
„înţelepciune dreaptă" De ce înoirile acestea? 

După văhod chestiunea corului se încurcase rău pela 
Tribunal şi istoria sporea mereu cu noi amănunte. 

Preotul cel mai bătrân îi aruncă priviri mustrătoare şi 
îi făcu semn să tacă 

Serafim, care după evanghelie, întâmplător âşi încrucişa 
privirile cu e-pitropul se simţi fulgerat. Se simţi înfruntat pe 
bună dreptate şi se uită cu durere cum colegul sau de altar, 
- 7 - adânc preocupat de peripeţiile unui proces pela Tribunal, 
se vârâse în urechea vecinului, ca să fie auzit, şi din care 
povestire se opri deabia, când i-se dete liturgierul, arătându-i-se 
că î-a venit rândul la o ectenie. 

, i In biserică se păstra aceiaşi linişte adâncă, cântăreţii se 
întreceau în strană, iar din altar cu mici întreruperi, continuă 
valul şoaptelor. 

— Pre Tine Te lăudăm... Pre Tine... cântarea se on
dula melodios, sub scunda boltă a bisericii. 

-•• Doamne cela ce ai trimis... se au «a tainic rugăciu
nile preoţilor. 

Cel mai mare binecuvânta sfintele. Unii dintre preoţi 
bnecuvântă şi ci alţi îşi făceau cruci numai.— Serafim se 
zăpăci Nu ştiu, pe care să urmeze. Până aci nu slujise în sobor. 

îşi aduse însă aminte că în astfel de momente „îngerii 
stau împrejurul preotului şî toată ceata puterilor cereşti se 

- împreună în cântări şi toate locurile împrejurul altarului se 
Umplu de feţe îngereşti" şi-şi află rostul sufletesc. 

De loc după binecuvântare unul dintre preoţi îngenunchie. 
- Vecinul îl urmează. îngenunchie şi al treilea. Ceilalţi se pri-
reau întrebător. Serafín se'ncoti pe altar. Nu ştia ce să facă. 
Era foarte contrariat. Nime nu-1 prevenise şi până aci n'a în-

* genunchiat, nici n'a văvut îngenunchiind la prefacere pe alţi 
preoţi: . 

Epitropii bisericii se uitau miraţi Ia tablou privindu-se 
^nedumeriţi. 

Un îngeresc glas intona irmosul. 
Spiridon trase de mânecare pe colegul vecin la uşa la

terală să vadă cine cântă? 
— Oh Domnişoara învăţătoare. O cunosc. E fata preo

tului din Prisaca. Am fost la ei. E mare vânător. Ce ni-sa 
'întâmplat la o vânătoare... povestea inspectând, prin tăieturile 

uşei, credincioşii din biserică, fără să simtă că colegul se 
' retrăsese* la altar. 

Epitropii îl poftiră din drum ca să poată eşi cu tasul, 
Pe când epitropii se întorceau radioşi de succesul zilei, 

* preotul bătrân iesi la predică. 
J Vorba lui blândă se strecoară, ca o mângâiere în sufleet. 
* Yorbia la inimă Drept răsplată credincioşii ascultau încreme

niţi; parcă se'ntreeeau să nu scoată nici o vorbă. 
Capul babéi Veta după mici inlervaluci reapărea. Sta 

' ridicată în vârful- degetelor să-l şi vadă apoi după câteva mi
rarte iară se scufunda. 

Din altar, cu mici întreruperi continua un surd vâjâit 
de frânturi, de vorbe. 

Moş Toma, reputat cântăreţ de strană, se gândi' cu glas înalt: 
— „De ce nu ocăreşte părintele npst şi pe preoţii, cari 

vorbesc în, altar?" dar tăcu brusc şi-şi puse mâna la gură. 
După predică credincioşii se simţiau reînoiţi; întăriţi fie

care prinsese din predică ceva ce li-se potrivea dispoziţiei 
sufleteşti; nevoilor.sau dorinţelor proprii. 
, ,-- Apoiişul îl rosti preotul. pontificant, care însoţit de doi 

-colegi ieşi sănpartă anáfora, Serafim potrivia sfintele. Al cin
cilea împărţia credincioşilor broşuri din „Biblioteca Creştinului 
ortodox.'' Ceilalţi doi se desbrăcară în fugă şi eşîră din 
biserică. 

Credincioşii se apropiau cu sfială de anáfora şi după 
sărutarea pe rând a icoanelor de pe templă ieşiau din biserică 
făcându-şi cruci largi. 

Când ieşi baba Veta cei doi preoţi povesteau în uşa 
bisericii învăluiţi într'un nor de fum. 

Şirul credincioşilor déla anáfora se termină, preoţii sé 
desbrăcară. 

In altar murmura lin rugăciuni: 
— Acum slobozeşte pe robul Tău... 
După ultimele închinăciuni ale preotului bătrăn ieşiră şi 

ei din biserică şi se îndreptară spre şcoală unde urma să se 
ţină conferinţa intimă. 

Preoţii în drum,spre şcoală aveau o ţinută serioasă. 
Treceau printre credincioşi. Spiridon parcă nu era mulţumit cu 
atmosfera aceasta oficială şi ca s'o schimbe încearcă cu o 
glumă pipărată. Trecu mâna pe sub braţul unui coleg, pe 
care-1 ţinu strâns şi povestia râzând, Ceialalţi trecură înainte. 
Serafín îi urma ca un condamnat. 

După formalităţile oficiale, părintele Dumitru, preşedin
tele Cercului religios anunţând din programă primul punct 
„Atitudinea litnrgică a preotului" urmă: 

— Suntem noi de noi vă rog să vă spuneşi sincer 
părerile. 

O tăcere se'nstăpâni pe toţi membrii Cercului cea ce-1 
îndemnă pe preşedinte să'nirebe mirat. 

— Cum n'are nimeni nimic de zis? 
— Nici nu-i de discutat aici nimic replică grav Spiri

don, scotooind în buzunar după tabacheră. Facem de atâta 
vreme liturghia, şi toate slujbele şi le ştim deja mai că pe de 
rost. Eu fac liturghia, şi numai când şi când arunc ochii'n 
iturghier. zise admirându-şi ţigareta pe care o muia între degete. 

Preşedintele se pregătia să spună ceva când se ridică 
preotul bătrân. 

Cer cuvânt domnule preşedinte: Contrar părerii păr. 
Spiridon sunt convins că la temă este mult de spus. 

Vorbind despre: „Atitudinea liturşică a preotului" gân
dul meu se'ndreaptă involuntar spre sfanţul prestol înaintea. 
căruia văd pe slujitorul altarului. 

O mare amărăciune ţrebue să ne cuprindă cugetând $u 
câtă uşorătate. şi indiferenţă ne apropiem noi de sf. altar pentru 
sf. servicii liturgice deşi ştim cu toţii ca în sf. liturgie se săvâr
şeşte sacrifciul necurmat al Testamentului nou, în care Isys 
Hristos sub chipul panii se jertfeşte în mod fără de sânge 
prin mijlocirea duhovnicului. 

In mare parte se săvârşeşte sfintele slujbe cu suflet. 
Aici ţin să constat că sunt totuşi unii confraţi, cari nu fac 
chestie de conştiinţa din exerciţiul celui mai mare dar, ce se 
poate încredinţa unui om pe lume, darul preoţiei. 

Spiridon se mişcă neastâmpărat. . 
— Nu arunc piatră continuă, -. preotul bătrân.— 
Te apropii însă cu indiferenţă de sf. agneţ? dai dovaife 

de un gol sufletes Sau eşti conştiu şi în acest caz te cutre
muri în toată fiinţa ta atingându-te de sacrificiul euharistie. 



—- Chiar aşa vorbeşti; caşi cum noi nu am crede în
cercă un protest Spiridon. 

— Dar bine prin ce facem dovada acestei credinţe?! 
— Suntem oameni şi trebuie ca şi prin atitudinea noa

stră în faţa sf. altar să dăm expresie acestei credinţe fn de
cursul serviciilor liturgice nu-ţi poţi permite nici într'un mo
ment, să ai o atitudine aiurea ori cât ai crede. Dacă în de
cursul sfintei liturghii obvin şi imperioase momente, în care 
eşti silit să faci vr-un semn colegului de altar sau crâsnicu-
îui, nu te poţi plimba fără rost şi dacă ţi-se cere vre-o lămu
rire în chestiuni de serviciu nu te poţi perde în povestiri de 
distracţii. 

— Mă rog faci personalităţi protestă indignat Spiridon, 
cu gura plină de fumul pe care-1 expiră. 

Sunt forme continuă oratorul, rânduite de biserică, că
rora trebue să te conformezi întocmai, din cari nimic nu 
fsoţi lăsa şi la cari nimic nu poţi adăoga Sau dacă nu facem 
aşa atunci nu mai putem inspira nici nouă nici păstoriţilor 
fioştri credinţă tocmai în lipsa unei atitudini formale, rituale 
sigure în exercitarea serviciilor liturgice. 

—• Domnule preşedinte sări Spiridon pe noi nu ne pri 
veste formele tipiconale, formele rituale în cari ne mişcă pje-
rtul. Sfinţia sa înţelege greşit tema, „Atitudinea liturgică a 
preotului*. Pe noi ne pasionează întrebarea: „Ce cuprins in
fern" sufletesc are preotul liturgsisitor, pe noi ne priveşte 
„substratul sufletesc" al preoiului şi nu mişcările lui. Ce? că 
doară nu suntem actori nu suntem diletanţi! 

— Să reflectez cu vorbele Sfinţiei - Tale. 
Diletantul care îşi joacă rolul de mântuială şi nu ştie 

să redea în forme partea interna a piesei, nu numai că nu 
are un efect ci stârneşti resentimente. 

Actorul adevărat, care retrăieşte total piesa, pe care o 
reprezintă; care dă prin atitudinea sa expresie sentimentelor 
sale sufleteşti; care se contopeşte total în piesă este actorul 
artist. El mişcă el stăpâneşte prin sufletul căreia îi dă expresie 
vie prin forme. Despre o adevărată înţelegere a .Esenţei li
turgice" nu poate da preotul dovadă de cât printr'o atitudine 
conştie, pe care eu aş numi-o conştiinţă preoţească. 

Am convingerea că este o necesitate imperativă şi grab-
jaieă să avem o atitudine sigură si conştie în serviciile litur
gice, drept reflex a unei conştiinţe intenre. 

Iată de ce trebuie amintită şi partea folmalâ, tipiconală 
a chestitunei, gândindu-te că în executarea practică a servicii
lor se menţin diferinţe. 

— Mă rog - insistă Spiridon - noi avem cărţi rituale, 
avem liturghiere. Unde afli Sfinţia Ta în ele diferinţe! Cum 
poţi ataca serviciile noastre liturgice? 

— Fraţilor ori sunt rău înţeles ori fratele Spiridon in
sinua. 

Nimenea poate nu se poate atinge de măreţia în
tocmirilor liturgice la noi. Sunt teme pe cari discutându-le 
|»oţi rămânea în împărăţia teoriilor, a principiilor, dar punând 
îa discuţie problema actuală, trebue să rămânem aproape de 
viaţa reală, în care trăim în care se pune în practică 
întocmirile teoretice. Şi aci nu mai încape discuţie: Se men
ţin dtvergenţeîn executarea practică a serviciilor liturgice. 

— Aşi dori să ştiu care sunt acele divergenţe? 
— Mă rog. Cele mai obicinuite: —Toţi preoţii facem 

"totdeauna pregătirea canonică prevăzută pentru sf. liturghie? 
Un confrate tresări, netezându-şi lanţul dela orologiu. 
— Obsearvă cum se face luarea vremii prescrisă! In-

treabă-te de ce unii preoţi după cântarea întreită se duc la 
sintron pela proscomidier, iar alţii pela partea de miazăzi? 
De ce se citeşte simbolul credinţei în unele bisrici cu faţa spre 
altar iar în altele cu faţa spre credincioşi? D».r de aşa nu-
imitele liturgbii-ciasuri ai auzit? 

— Asta da! când te gândeşti undeva grăi Spiridon. 
— De chiar şi la cel mai culminant act al sf liturghii 

nu au slujitorii altarului o atitudine uniformă? ori n'ai văzat 
că la prefacere unii binecuvântează alţii nu, unii îngenuacMe 
alţii stau drept? 

— Mă rog eu n'am oservat nimic. 
— Sfinţ'a ta n'ai observat nimic, poate aveai atenţiunea 

îndreptată în altă direcţie: 
— Mă rog iară face personalităţi. 
— N'arunc piatră am mai spus-o odată Nu mă simt 

îndreptăţit. Am amintit numai câteva diferinţe dela serviciul 
sf liturghii. Unde să te poţi aştepta Ia o uniformitate în în
deplinirea celorlalte servicii bizericeşti: vecernie, utrenie, apoi 
la cazurile pestoraîe botez, cununii, înmormântări, masluri, 
sfeştanii etc. 

Rog on. Cerc religios a se face ecoul ecestei convingeri 
a mele şi a ruga înalta cârmuire bisericească să ia dispozi
ţiile pe cari le crede mai potrivite, pentru uniformizarea totală, 
în practica serviciilor liturgice. 

Propunerea se primi şi se trecu Ia alt obiect. 

După vecernie trei preoţi plecară Spiridon cu doi colegi 
mai rămaseră. Era noapte... imala mare .. şi părintele Serafik 
era proprietar de vie. Fiind întunerec n-i puteau pleca până 
nu iese luna. 

Târziu în noapte plăieşii trecură pe uliţa mare. La eâsa 
parohială lumină, veselie. 

— Auzi măi Ioane cum le merge de bine. Are drept 
cine a zis; „Numa-i popă zău să fii!" 

Luni dimineaţa la străjuriea comunei oamenii punând ia 
răvaş întâmplările de ieri, adunaţi în jurul plăieşilor se'ntre-
bau: „Când mai vin popii să-şi petreacă?" 

Anul 1927. 
Tte Flaviu 

Sfinţirea biserîcei din Herneacova. 
(protopresb. Timişoara). 

Fraţii noştri ortodocşi din suspomenita parohie — care 
înainte cu 20 ani — gemeau în robia slavonă, având limba 
liturgică sârbească, preot sârb, în 11 Decemvrie a. c. au tre
saltă 1 de bucurie rară având şi ei praznic sfinţirea provizorie 
a bisericei renovate şi adunarea cercului religios preoţesc. 

Bucuria era pe deplin motivată căci sub conducerea zeloasa 
şi iscusită a preotului lor Romul Furdui, a schimbat faţa Sionulaî 
lor românesc, şi l-au îmbiăcat în haină cinstită, durabilă amăsurat 
cerinţelor timpului şi autorităţii statului nostru întregit. 

Laudă inimoşilor noştri fraţi, cari nu s-au înfricat de 
suma considerabilă ce lipsea şi cu preseveranţă şi multă dra
goste au terminat renovarea radicală Nu să poate trece eu 
vederea românescul gest al fostului prefect dl dr. Al. Bogdanu 
şi al actualului dl dr. I. Coste, cari cu 200.000 lei au încu
rajat zelul bravilor Herneacoveni, dându-le posibilitatea de ia 
avea cu o biserică frumoasă mai mult în aceasta parte săracă 
a protopresbiteratului nostru. 

Sfinţirea interimară — fiind P. S Sa păr. Episcop t» 
sfinţirea bisericei Socodor, a săvârşit-o cu demnitate şi evlaeie 
P. O, păr. protopresb. dr. P. Ţiucra, înconjurat de păr. preş. 
cerc. relig. Constantin Micu, parohul local: R. Furdui preotaî 
fost paroh — acum în Chevereş Moise Barbulescu, preotul din 
Nadăş Octav. Albani şi păr. din Ianova A. Puta, în glasul 
disciplinat şi armonios al corului local condus de tinărul înţr. 
P. Barbu, carele dovedeşte iscusinţă şi multă dragoste pentru cân
tările culturale şi bisericeşti. După sfinţirea apei şi încunjurarea 



bisericei, să purcede la servirea în sobor a sfintei liturghii, 
iar după priceasnâ păr. protopresbiter desvoaltă pericopa evan
gélica, deşi în stil potrivit ascultătorilor dar la înălţime fiind 
.prin asemănările potrivite şi captivarea atenţiunei lor. 

Poporul număros şi de astădată a dovedit cât de mult 
preţueşte conducători săi fireşti, dacă aceştia lasă celea trecă

toare, comoditatea şi nepărarea şi să deplasează în mijlocul 
• iot dornici de apa cea vie, din izvorul cristalin al D-lui 

La sf-ta liturghie participă neobositul nostru primpretor 
dí. luliu Weiss d Ferd. Braşoveanu notar corn. Anton Bon-
gard, insp. technie Ştefan Toth şi arhitect Richter a cărui 
«aste şi conscienţiosiotate în ce priveşte executarea lucrări lor 
nu lasă nimic de dorit. 

După terminarea sfintei liturghii, banchet s-adatîn şcoala 
de stat. Toastează păr. p-presb. pentru P. S. Sa păr. Episcop, 
di. învăţător pentru M. Sa Regele, preotul Albani pentru păr. 
p-presb. carele îşi are partea leutui în ce priveşte acordarea 
«urnei de ajutor şi carele se dovedeşte zilnic de un bun pro
tector al fraţilor preoţi şi inimos, energic luptător pentru cau
zele diferite ale bisericilor sale şi faţă de intensificarea cultu
re! în legătură cu perfecţionarea simţului religios în multe părţi 
în decadenţă isbttoare. 

Mai vorbeşte pentru popor, păr. R. Furdui vrednicia 
p-pretorelui arătând I. Weiss, a notariului comunal A, Bon-

.gard, cari cu dragă inimă şi loialitate sau interesat şi ajutat 
întru toate sf. bis. — din Herneacova ca şi înalte locuri. Asi
gură în numele poporului pe susnumiţii domni, de dragoste şi 
-mulţumiri sincere. 

Abia tfrminată masa, participăm la vecernia săvârşită 
de pâr. Puta apoi la adunarea cerc. religios, deschisă de astă-
•dată cu cuvinte măgulitoare la adresa Herneacovenilor, de către 
dl. protopresb. Urmează corul mixt cântând arii cu motive 
naţionale, esecutate cu preeiziune 

In locul păr. Traían Ilie, absent designat cu tinerea diser
taţie, vorbeşte despre concubina! preotul Octavian Albani, care 
este întrerupt de câteva ori, de cei căror nu le convenia apăsa
rea acestei rane prea virulente depe trupul altcum vânjos al 
Siarnicuhii nostru popor. 

Nu pot întrelăsa, intercalaţia deşi afară de program, al 
jpaxoh în Herneacova păr Moisă Bărbulescu care a reinpros-
petat copiilor lui pe cari în mare parte Sf-ţia Sa ia botezat, 
scene duioase din îndoită robie (maghiara şi sârbă) a Hernea
covenilor şi sub care s-a făcut despărţirea de Ierarhia străină, 
cu ajutorul regretatului advocat Dr. G. Babeş din Budapesta, 

După încheierea mulţămitoare a şefului nostru tractual, 
intre uralele celor de faţă neam depărtat; iar noi câţiva preoţi 

noţariul neam ţinut de datorinţă a ne face vizita păr. local 
"vrednicului şi neobositului nostru confrate şi prietin. 

D-zeu să-ţi ţie darul Părinte şi să mai venim earăşi nu 
.peste mult la sfinţirea casei culturale şi parohiale, scumpe daruri 
•ale sufletului tău îndrăgostit, de tot ce e românesc! Şi ca să 
au fiu, neatent aduc cuvenita menţiune şi veteranului luptător 
al cauzelor româneşti Dlui înv. Gh. Grazav şi colegul său mai 
"tinăr, a cărui nume îmi scapă. 

Imprernă lucraţi fraţii mei, daţi mână cu mână cei cu 
mima română, ca astfel totdeauna să ne bucurăm noi vecini 
voştrii, de faptele voastre demne şi de laudă, vrednice de slava 
îtti D-zeu. 

Raportor. 
• » 1 1 1 

Ier tarea 8. T. A. sf. Gheorjhe din Micălaca. 
, în ziua de Bobotează soc, tinerimii-adulte de 

^ u b conducerea preotului Ardelean şi A. Ponta, a 
«aranjat primul său ^Concert" in casa Culturală din 
•Socalitate. 

Vastul program-care a fost asistat de un public 
foarte numeros s'a desfăşurat spre.deplina mulţumire 
a tuturor celor de faţă. 

Atât corul condus de înv. A. Ponta, cât şi în
treagă tinerimea-băeţi şi fete s.au achitat deplin mul
ţumită de rolurile ce au luat asupra lor, secerând 
laude bine meritate din partea publicului, care dis 
cele văzute a înţeles deajuns ce însemnătate-religioasă 
culturală şi socială are organizarea tinerimii adulte în 
astfel de societăţi, cari le procură tinărilor mai multe 
plăceri şi distracţii decât hoinăritul pe străzi şi îa 
localuri nepotrivite cu situaţia lor de oameni în fragedă 
tinereaţă. 

înainte cu D-zeu! pentru Neam, Ţară şl Rege! 
. Raportor. 

Jalbele Românilor din Jugoslavia. 
I. Pământ în arendă forţată n'a primit nici un Ro

mân; se dă numai Slavilor. Ca să primească pământ 
3 Români din Jamul-mic 4 din Marghita-mare, 2 din 
Vlaicovăţ, s'au declarat Sârbi şi au primit pământ în 
arendă (!?) 

2 Fără drept legal, a fost secvestrat „Domeniul 
Consistorial" din Marghita-mare: 716 jugere. S'a dat 
numai Sârbilor în arendă cu 30—60 dinari, chiar şj ce-
lora, cari au 14—20 jugăre. Păşunea se dă Sârbilor; 
Românii plătesc dublu preţul de păşunat din „Domeniu". 

3. In mod ilegal a fost 3 ani sub secvestru Banca 
„Luceafărul"; am plătit comisarului peste 20000 Dinari. 

4. S'a încassat, cu Brachiu, 106 000 Dinari, o 
amendă fără bază legală dela „Luceafărul". Banii zac 
încă, fără interese, în depozit. 

5. Bonurile de cassă-dublicat, se reţin de un 1 
an la „Narodna Banka" din Belgrad, la valoare de 
125.000 Dinari, fără interese. 

6 „Narodna Banka" de 4 ori a refuzat „L«-
ceafărul°-ui acordarea de rescompt; altor bănci care 
n'au nici casă proprie, ca .Luceafărul", se acordă 
împrumuturi, nu numai reescompt ci şi de Cont-
Curent. 

7. Dela toţi ospătarii de naţionalitate română 
s'a încasat taxa licenţei de birt din nou, cu 12.000— 
14.000 Dinari. 

8. Impozitele (porţia) la sate, sunt mari şi insu
portabile. 

9. Românilor se deneagă ajutoare de invalizi, 
orfani şi văduve de războiu, 

10. Se fac greutăţi şi se cer taxe foarte exage
rate pentru paşapoartele studenţilor cari studiază în 
România, asemenea şi părinţilor lor. 

II. Din 1923, am cerut şi nu ni s'a dat apro
barea Statutelor „Asociaţiunli Culturale a Românilor* 
şi a .Uniunii Studentelor". N'am fost învredniciţi nici 
de un răspuns în cauză. 

12. a) In 1920 sau statificat şcoalele confesio
nale şi cele comunale române, din fostul confiat» 



militar. S'a eliminat limba română din aceste scoale 
şi din 105 învăţători au mai râmas, în postul lorv23. 

- b) Edificiile - şcolare au fost recvirate şi nu se 
plăteşte bisericilor, nici comunelor preţul de chirie 
sau de recvirare; iar pentru şcoalele confesionale sâr
beşti, ce s'au recvirat dela Sârbi, se plăteşte cu titlul 
de chirie, câte 5000 Din. anuar. 

c) S'au luat măsuri, ca cele 2—4 jdgere pământ 
bisericesc folosit de foştii învăţători confesionali să se 
ia dela biserici şi să se dea învăţătorilor de Stat cari 
nici nu ştiu româneşte. Aceasta cauză este sub apelată-

d) Se încalcă § 12 din Constituţia Ţării, când 
se institue în şcoalele româneşti Ruşi refugiaţi şi 
Sârbi fără evalificaţie îuvăţătorească şi cari nu cunosc 
limba şcolarilor. 

13. Preoţii sunt escluşi dela propunerea religiunii 
în şcoalele primare. 

14. învăţământul, în genere, este astăzi astfel, 
că nu contribue deloc la educaţia tineretului. 

15. La Pedagogia din Vârşeţ în 1 Septembrie 
1926, cu ocaziunea înscrierilor, dintre 12 elevi Ro
mâni, numai 2 au fost înscrişi, pecând în Pedagogia 
de Stat din Timişoara sunt primiţi 14 bursieri Sârbi, 
în internat, în mod gratuit. 

16. Preoţii şi bisericile româneşti din jugoslavia 
nu primesc nici un fel de ajutor dela Stat. Preoţii şi 
bisericile sârbeşti din Banatul-românesc au primit 
pământuri şi saîare dela Statul Român, ca şi Preoţii 
Români de acolo. 

17. Şedinţele bisericeşti, probele corurilor bise
riceşti la sate, nu se admite să se ţină în edificiile 
noastre şcolare. 

18. Nu se denumesc ca învăţători, la şcoalele din 
satele româneşti, tinerii Români cari au absolvat în 
România. In Banatul românesc, după o statistică sârbă 
sunt aplicaţi acolo, la parohii sârbeşti, 26 preoţi ce
tăţeni iugoslavi. 

19. Ostaşii de naţionalitate română din Banat 
în mare parte fac serviciu militar spre Albania, în 
locuri pline de malarie. 

20 învăţătorul-preot Ioan Naia din Marghita-mare ( 

după unserviciu de 27 ani ca învăţător, fără motiv, 
a fost dat afară din şcoală, fără pensiune. 

21. Puţinilor învăţători Români nu li se dau 
cărţi şcolare în limba română şi nu şe admit de loc 
cele edate în România, pecând în şcoalele sârbeşti 
din Banatul-românesc, prin Velika-Kikinda, se provăd 
ţoii elevii cu cărţi sârbeşti editate în jugoslania. 

22. Se fac greutăţi şi se deneagă concesiunea 
întrunirilor poporale româneşti. 

23. Se fac colonizări, dela cari sunt excluşi Ro
mânii săraci. 

24. Românilor ortx. din Vârşeţ Ie este oprit la 
înmormântări să între mortul în cimitirul fost comun 
sârbesc şl românesc de sute de ani, ci, la poarta ci
mitirului, pe plată considerabilă, un preot sârbesc pe 
mortul petrecut până aci de preotul român. 

INFORMAŢIUNL 
Personale. Preasfinfitui nostru Episcop Grigorie 

a sosit dela Bucureşti Sâmbătă în 28 Ianuarie a. c. 

Bucurie la Dinastia Iugoslaviei. Regina Mărioara 
a Jugolaviei a dat naştere unui copil care îa botez 
a primit numele de Andrei. Nou! prinţişor este al 
doilea fiu al familiei regale din statul vecin. 

Sărbătoarea unirii principatelor. Ziua de 28 Ia
nuarie, s'a sărbătorit la Arad cu un fast deosebit. 

La orele 10 dimineaţa, a avut un Tedeum la Ca
tedrala oraşului, la care au luat parte toate autorită
ţile bisericeşti civile şi toţi ofiţerii din garnizoana Arad, 
în frunte cu d-nii: general Ivanovici şl colonelul Serb. 
Au fost de faţă toate şcolile de fete şi băeţi. Oraşul 
a fost frumos pavoazat cu drapele, şi foarte multă 
lume a luat parte la slujba religioasă. 

La orele 11 a avut loc la teatrul orăşânesc, un 
frumos festival, la care a dat concursul şi muzica mi
litară a regimentului 93 Infanterie, de sub dirijarea lo
cotenentului Maziliu, un foarte apreciat muzicant. 

Programul a fost alcătuit dintr'o conferinţă oca
zională, recitări şi jucărea unui tablou istoric din„ Po
emul Unirii." de Zaharia Bârsan. 

Foarte mult public rsmânesc, a luat parte la 
acest festival. 

Un dar de 5 milioane lire, făcut Iui Musolini. A murit 
de curând, în Italia, o bătrână doamnă, anume Weilt-
schaft, în vârstă de 72 ani. Testamentul ei decshis de 
autorităţile din Milano, cuprinde dispoziţiunea ca în
treaga sa avere cifrată la 5 milioane lire italiene, să 
fie încredinţată d-lui Mussolini. In acelaş testament 
se arată ce destinaţie trebue dată acestei averi: două 
treimi din ea v,or fi folosite pentru opere de binefacere. 
Deosebit, 100 OOU lire vor fi date copiilor lui Cesare 
Batteşti, eroul iredentist italian pe care austriacii 1-ao 
executat la Trento, în cursul războiului. 

Ce se petrece în Rusia? In ziua de 5 Ianuarie 
30 dintre fruntaşii mişcării opoziţioniste au primit în
ştiinţarea din partea poliţiei că vor fi deportaţi. S'a 
lăsat fie căruia 3 zile de pregătire. In ziua de 6 Ia
nuarie s'a comunicat apoi şi d-lor Trotzki, Rakowski t 

Radek, Kamanew şi Zinowlew, că guvernul sovietelor 
je-a fixat domicilii forţate. Trotzki a fost transportat 
la Astrahan, Rakowski în guvernământul Viatka, Ra
dek şi Kamenew în câte o localitate de gubernia T p -
bolsk, i<sr Zinowiew în Ural. Cea mai - are parte dintre 
deportaţi sunţ muncitori. 

Parastas pentru Regele Ferdinand. Sâmbătă în 28 
Ianuauie s'a servit în biserica noastră catedrală paras
tas pentu sufletul defunctului Rege Ferdinand. 

A pontificat P Ş. Sa Episcopul Grigorie asistai, 
de consilierii eparhiali şi preoţimea locală. 

La sfârşit părintele G Turle a parentat în cuvinte 
pline de elogii pe acela care a fost făuritorul Româ
niei Mari. 



Cum ne iubesc străinii. Tineri evrei din Ardeal 
cari învaţă aproape toţi în liceele ungureşti, se duc 
la Universitate în Uogaria. Ungaria însă dacă ar fi ca 
ei să rămână acolo, nu i-ar primi; îi primeşte cu înţe
lesul că: îndată ce aţi sfârşit cu studiile şi aveţi la 
mână diplome de doctori, de drept, de ingineri, de ori-ce 
vă întoarceţi înapoi în România! Pentru România sun
teţi buni! Şl-i înfundă pe toţi în Universitatea din Do-
briţin, care e aproape jidovească, pregătindc-i pentru 
România noastră. Acolo ei cât învaţă, cât nu. Plătesc 
„diplomele 1 1 şi vin dincoace. Aici „fac ce ştiu* ca să 
le fie recunoscute de bune şi se pun pe lnerat împo
triva intereselor ţării. 

Nenorocire. In ziua de 3 Ianuarie sa întâmplat o 
mare explozie în pivniţa unei case din centrul Berli
nului. Peretele s'a prăhuşit, din pivniţă până Ia aco
periş. Deasemenea s'au dărâmat şi pereţii multor clă
diri vecine, cari sau apr'ins. Au fost scoşi de sub dărâ
mături 16 morţi şi 180 răniţi. Această nenorocire este 
una din cele mai mari nenorociri întâmplate în Ger
mania în ultimii ani. 

Smuls de lupi din braţele mamei. O femee având 
cu sine un copilaş, mâna o sanie pe drumul de ţară 
când fu atacată de o haită de lupi flămânzi. Sărmana 
lupta ca să scape, dar tocmai aproape de sat, calul 
dela sanie căzu. Strigătele desnăjduite ale femeii atra-
seră pe ţărani dar când acestea sosiră în ajutor, lupii 
smulseră copilaşul din braţele mamei şi îl sfâşiară. 

Părul tuns. Domnişoara Gertrude, directoarea unui 
ziar din Statele-Unite, a făcut o statistică inseresantă. 
A caculat, că de când se tund femeile, cantitatea pă
rului tăiat ar atinge suma de 60000 chintale, ceeace 
face 6 milioane kgr. Cu acest păr s'ar putea face o 
clădire lată şi groasă eât o biserică şi înaltă de 2500 
metri. 

Douăzeci şi cinci de copii. In comuna Ghedinţa 
soţia lui Kocisc Ludovic a dat naştere la al 25-lea copil. 
Kociş este un om care se ocnpă cu economia pămân
tului şi nu s'a plâns niciodată de greutatea pe care 
i-o dărueşte Dumnezeu cu destulă prisosinţă. 

Atitudinea liturgică a preotului. Atragem atenţia 
preoţimei noaste asupra articolului ce poartă titlul de 
mai sus. II publicăm cu multă plăcere, în nădejdea 
că slugitorii sf. altar se vor debarasa de obiceiul urât 
ce este biciuit aşa de bine în acest articol. 

Sonsistorul spiritual militar. S'aa instituit un Con-
sistor spiritual militar pe anul 1928, cu începerea 
dela 1 Ianuarie 1928 până la 31 Decemvrie 1929 şi 
au fost numiţi membri următorii preoţi militari: Pre
ot- colonel Serafin losif, dela corpul VII armată, pre
şedinte. Membrii: Prest-căpitan Stroea loan dela div. 
1 infanterie; preot-căpitan Mateescu V. dela div. 3 
infanterie; preot-căpitaa Georgescu N. Gh. dela div. 
4 infanterie; preot-căpitan Popescu Matei dela div. 5 

infanterie. Secretar: Preot-căp. Maniu Silviu dela reg. 
91 infanterie. Preot acuzator pe anul 1928 a fost nu
mit preotul maior Danciu I. dela corpul VII. Şedinţele 
Conslstoruiui spiritual militar se vor ţine la Episco
patul militar în Alba- Iulia. 

Câţi oameni mor zilnic. O statistică alcătuită de 
un învăţat german ne arată că în fiecare an ar muri 
pe toată suprafaţa pământului 33 milioane de inşi, 
ceeace ar face 91.584 decese pe zi, 3.730 pe fiecare 
oră şi 62 pe minut, adică unul pe secundă. 

Moartea maestrului Kiriac Duminică în 8 Ia
nuarie a încetat din viaţă, la locuinţa sa dfn str. ge
neral Angelescu 117, cunoscutul compozitor D. G. 
Kiriac, fondatorul şi direc;orul societăţii corale „Car
men", profesor la conservatorul din Buctireşti, membru 
al Ateneului. Profesorul Kiriac a educat numeroase 
generaţiuni de elevi şi prin munca desfăşurată în 
cursul anilor, a desvoltat mult gustul pentru muzica 
populară românească Au rămas dela el foarte multe 
coruri, mai ales populare. El este marele maestru al 
cânte elor româneşti şi al mnzicei populare româneşti. 
S'a stins în vârstă de 60 ani lăsând amintiri frumoase 
şi o operă bogată. 

Comunişti. O gazetă franceză arată câţi comunişti 
sunt în diferitele ţări. Astfel [n Statele Unite, La un 
număr de 25 milioane lucrători sunt, numai zece mii 
comunişti. în Anglia din 15 milioane, sunt numai 7500 
comuniştii. In Germania, la 20 milioane lucrători, sunt 
128.000 comunişti, iar în Franţa din 11 milioane lu
crători, comunişti numără 66.000 In anii din urmă a 
scăzut mult numărul lor. 

1300 logodnice. La Berlin a fost arestat uu lugodnic 
care n'avea nici mai mult nici mai pnţin decât vr-o 
1300 de logodnice şi dela fiecare luase bani asupra 
zestrei. Poliţia Berlineză se străduieşte să afle taica 
cum a putut aduna acest om atâtea mirese. 

Căsătoria în Rusia. In Leningrad sunt în aceiaşi 
stradă două case dintre care in una Iau loc căsă
torii, iar în a doua au loc divorţurile. Zilele trecute 
o tânără pereche s'a înscris ca soţi. Imediat, după 
căsătorie noua soţie a cerut soţului să-i dea suma de 
2 ruble şi jumătate, leafa pe o zi, deoarece din cauza 
căsătoriei şî-a perdut ziua. Soţul la început n'a voit 
dar deoarece soţia cerea mereujsuma, îi dădu 3 rubie 
şi ceru imediat 50 kopeici îndărlt . Soţia nu avea mă
runte, se iscă ceartă şi tinerii băgară de seamă că nu 
se potrivesc. Şi din biroul căsătoriilor porniră direct 
ia oficiul divorţurilor. 

0 viţă de 250 ani. In Pombia, comună din Pie
mont, se află într-o vie o viţă, găsită în cataloa
gele primăriei încă dela] 1673, Viţa aceasta ere o gro
sime la rădăcină de 1 m. 50 şi acoperă cu ramurile 
ei o suprafaţă, de mai bine de o arie, iar ia an dă 
şi 250 kilograme de struguri. 



Mijlocul de a face pomul să producă fructe dulci. 
Dacă avem rve-un pom, care deşi produce fructe fru
moase, totuşi acestea sunt acre, putem să-1 facem să 
ne producă fructe dulci, în felul următor: găurim trun
chiul pomului dela 20 cm. de pământ, pieziş înlăun-
tru până la inima pomului. Umplem cu miere de fa
guri gaura, apoi o astupăm cu ciară de altoit, pomul 
va produce de atunci înainte tot fmcte dulci. 

Moştenirea unor pisici. D-şoara Emma Bennett 
din New-York iubia foarte mult animalele şi mai ales 
pisicile. In Testamentul său a lăsat 3000 de lire ster-
linge pentru îngrijirea celor câteva pisicuţe, rămase 
după moartea ei. Rudele cărora le lăsare o avere des
tul de frumoasă au intentat un proces, care s'a ter
minat acum câteva zile. d â a d u s e câştig de cauză 
pisicilor. 

La Satu-Mare. La Primăria oraşului Satu-Mare, 
în 1924 au fost 46 funcţionari români şi 286 ungur;; 
în 1925 au fost 65 români şi 238 unguri; în 1926 au 
fost 60 români şi 230 unguri; în 1927 au fost 70 ro
mâni şi 183 unguri; în 1928 sun 77 români şi 180 
unguri. Iar în judeţ, sunt 32 notari români, 19 unguri 
şi 23 ovrei, cu toate că 80 la sută sunt Români. 

Faliment. O bancă ungurească din Arad a fali-
mentat în zilele trecute având o perdere de 45 mili
oane lei. Se vorbeşte că între membri direcţiunei ar 
fi şi nişte Români. Mulţi Români ar avea bani 
depuşi la această bancă. Acum toţi aceştia vor 
rămânea de bună seamă păgubiţi de averea lor. 

Sfârşitul unui sătean. Bondu Ggeorghe de 55 ani 
A plecat zilele trecute din comuna Râpa călare spre 
a se duce în comuna Glodeni (jud. Bistriţa). Calul s'a 
înapoiat noaptea singur acasă. Familia 1-a căutat trei 
zile'n şir şi Ta găsit îngheţat acoperit de zăpadă 
întVun şanţ de pe marginea drumului. Se crede că 
prins de viscol şi zăpadă a îngheţat şi a căzut de 
pe cal. 

Consiliul Eparhiei Ortodoxe Române a Aradului 
Nr. 5313/1927. 

Ordin Circular 
cătră toată oficiilor protopresbiterală şi paro

hiale din. Eparhia Aradului. 

Spre a evita eventuale iregularităţi in ex-
pediarea corespondenţei oficiale spre ştire şi 
conformare dispunem tuturor oficiilor protop-
resbiterale şi parohiale, ca să aibă in vedere 
următoarele dispoziţiuni cu referire la plicurile, 
in cari se trimite la poştă corespondenţa 
oficială : 

1. Să fie perfect inchise fără urmă de 
deschidere sau resigilare. 

2. Să poarte in faţă scris, — fie prin im
primare, scriere de mână sau sigiliu cu tuş, — 
numirea autărităţii dela care emană, cum şi 
localitatea unde autoritatea expeditoate işi are 
sediul. 

3. Să aibă adresa complectă. 
4. Să poarte locul destinaţiei şi ultima 

poştă, cele cu destinaţiunea pentru localităţi 
unde nu este oficiu, agenţia specială, birou 
autorizat sau gara cu serviciul de poştă. 

5. Să poarte numărul oficial al hârtiilor 
ce conţine. 

6. Să poarte sigiliul cu armele ţării, al 
autărităţii expeditoare. 

7. Să fie astfel Împachetate, incât plicul 
sau ambalajul să rezistefşi să nu se deterio
reze in cursul transportului si 

8. Să nu aibă greutatea mai mare de 
2 Kgr. 

Arad, la 10 Ianuarie 1928. 
Consiliul Eparhial^Ort, Rom-

f Grigorie m. p. 
Episcop. 

Consiliul Eparhiei Ortodoxe Române a Aradului 
Nr. 6733/1927. 

C i r c u l a r 
cătră toată oficiile protopopeşti şi parohiale 

din Eparhie ort. rom. a Aradului. 

Ministerul Cultelor şi Artelor ne comunică 
următoarea adresă cu Nr. 14601/1927 a Mi-
nisteriului de comunicaţii': 

In baza convenţiuni I-ă ratificată prin le
gea publicată in Monitorul Oficial Nr. 72 din 
25 Martie 1926 (pag 4430—4447) Statul 
român a cumpărat acţiunile de prioritate dela 
15 Societăţi anon. proprietare de linii ferate 
locale din Ardeal, indicate mai jos, in scopul 
trecerii liniilor acestor Societăţi in proprieta
tea Statului. 

In vederea regularii situaţiei acţiunilor de 
fondare ale acestor Societăţi, avem onoare a 
vă ruga să binevoiţi a da ordin Instituţiunilor 
şi autorităţilor locale, pendinte de Dapartamen-
tul Dv. cari eventual posedă asemenea acţiuni, 
să ne trimită de urgenţă, tablouri exacte cu 
toate asemenea acţiuni ce efectiv posedă dela 
fiecare Soc in parte, indicându-ne numărul 
de ordine ale fiecărei acţiuni in parte, precum 
şi numărul total de acţiuni. Eventual că au 
cedat cuiva parte din aceste acţiuni, să arate 
adresa deţinătorilor şi numerile lor de ordine. 

Numele Soc. anon. de c. f. locale sunt: 



1. din Năsăud ; 2. Jibot-Cujir; 3. Huiedin 
Caiafele; 4. Jebel-Liebling; 5. Ardealul de 
Sud ; 6. Timişoara — Buziaşi; 7. Timişoara 
— Lipova — Radna ; 8. Turda — Câmpeni 
— Abrud; 9. Valea Visaniui; 10. Jibau -
Baia mare; 11. Satu mare — Baia mare; 
12. Caransebeş — Haţeg; 13. Târpava Mică; 
14. din Mureş-Turda ; 15. Unite Sătmărene. 

Oficiile protopopeşti parohiali din comu
nale bis. cari poued asemenea acţinni, să vor 
confirma dispoziţiilor Ministerului de Comu
nicaţii. 

Arad, la 10 Ianuarie 1928. 
Consiliul Eparhial Ort. Rom. din Arad. 

•j- Grigorie m. p. 
Episcop 

Consiliul Eparhiei Ortodoxe Române a Aradului 

Nr. 6760/1927. 

Ordin-Circuiar. 
către toţi protopopii şi. către sf. Mănăstiire 

Hodoş-Bodrog. 

Cu ordinul nostru circular Nr. 956 din 
28 Februarie 1927 am dispus, ca sfinţarea 
caselor in ajunul Botezutui (5 Ian.) să o facă 
numai preoţii şi nici,decât cantorii sau altă 
persoană intrucât actul sfinţirii cade in atribu-
ţiunile preoţilor. 

Mai târziu s'au ivit nedumeriri: Cum se 
va putea executa acest ordin in comunele mai 
mari in carefpreotul singur nu va putea sfinţi 
intr-o zi toate casele din parohie? Iar unde 
preotul a inceput Sfinţirea caselor cu o zi 
mai inainte, s- au ivit nemulţumiri in popor. 

Pentru orientare generală Te invităm să 
comunici Cucernicilor Preoţi spre conformare, 
că Consiliul eparhial menţine in întregime or-
dinul-circular Pr. 956 din 28 Februarie 1927 
cu acel adaus, că in comunele mai mari cu o 
populaţie mai numeroasă, unde sfinţirea case
lor nu s-ar putea face intr-o zi, adecă in aju
nul Botezului, sfinţirea caselor se .poate in 
cepe cu 1—2 zile mai inainte, dar despre 
aceasta trebue inconştiinţat poporul de timpuri 
şi trebue lămurit că ordinul suspomenit s-a 
dat tocmai in favorul poporului, ca nici o casă 
să nu rămâne nesfinţită de preot; iar pe' de 
altă parte ca şi prin această să scoatem lai-
cismul din biserică, care ne apropie de sectari, 
căci dacă cantorul poate sfinţi casele credin
cioşilor, cu acelaşi drept ar putea indeplini şi 
alte funcţii, când preotul este impedecat. Se 

va avea in vedere ca poporul să nu se potic
nească, crezând poate că s-au făcut schimbări 
rituale. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial, 
dela 12 Ianuarie 1928. 

Consiliul Eparhial ort. rom. din Arad. 
f Grigorie. m. p. 

episcop. 

Consiliului Eparhiei Ortodoxe Române a Aradului 
Nr. 57/1928. 

Ordin-Circular. 
Având tinerimea noastră dela Universita

tea „Regele Ferdinand I." din Cluj urgentă 
nevoie de o ,.Casă de ajutor şi împrumut": 
împrumut, pentru a interveni in perplexităţile 
celorce pot intoarce casei banii obţinuţi; 
ajutor pentru ceice săraci de acasă, nu-i pot 
intoarce. 

Având in vedere că aceşti copii ai naţiuni, 
soldaţi ai ei, o parte viitori conducători, au 
dreptul la ajutor in vârsta in care se sbat să 
iasă desupra. 

Având in vedere, că Biserica incă trebue 
să-şi facă datoria faţă de viitorii conducători 
ai naţiunei : 

Dispunem că in toate bisericile noastre 
intr-o Duminică sau sărbătoare, să se poarte 
un disc pentru „Casa de ajutor şi împrumut" 
a studenţitnei universitare din Cluj. 

Purtarea discului in sf. biserică trebue 
anunţată poporului cel puţin cu 8 zile inainte 
lămurind poporul despre importanţa acestui 
ajutor şi despre datoria tuturora de a contri
bui fie care cu cât poate, căci e chestie şi 
de onoare naţională că să ne ajutăm tineri
mea, dacă voim ca ţara românească să fie 
condusă de fiii neamului nostru. 

Banii adunaţi se vor trimite prin oficiile 
protopopeşti direct la banca „Albina" Cluj. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial, 
dela 12 Ianuarie 1928. 

Consiliul Eparhial ort. rom. din Arad. 
f Grigorie. m. p. 

episcop. 

A V I Z . 
In vederea alcătuirei unui almanah din prilejul 

Jubileului centenar dela fondarea liceului român unit 
de băeţi din Beiuş. rugăm pe toţi aceia, cari au făcut 
şcoală în acest institut (fie chiarl) 2 ani (să-şf comu
nice adresa precisă, domiciliul (comuna, plasa, jude
ţul) anul în care a urmat cursurile, clasele făcute 
acolo şi profesiunea prezentă pe care o are. Anunţu
rile sunt de a se trimite la: Francisc Huble prof. la 
Acad. teol. Oradea str. D. Cantemir Nr. 5. 

Comitetul ad. hoc. 
) 



B I B L I O G R A F I E . 
„Desbinarea re l ig ioasă a Români lor Arde

leni", de Dr. Gheorghe Ciuhandu Consilier eparhial 
în Arad. preţul 15 Lei. 

Intr'un volum de 65 de pagini părintele Dr 
Gh. Ciuhandu fruntaş al clerului nostru şi cunoscut 
ca un consacrat scriitor bisericesc, scoate la lumina 
zilei multe documente prin cari ni se înfăţişează pa
costea^ de desbinare produsă de unaţie, asupra Ro
mânilor din Ardeal. Lucrarea aceasta este de-o impor
tanţă covârşitoare căci autorul când desvăleşte criza 
şi netemeinicia unaţiei la poporul nostru, se foloseşte 
exclusiv de documente şi isvoare romano şi grecoca-
tolice. Autorul se dovedeşte a fi unul dintre cei ma' 
adânci cunoscători ai defecţiunii unor români dela 
legea profesată de massa poporului nostru. Lucrarea 
de faţă face parte din biblioteca „La vatra sufletească 
a neamului" scrisă de păr. Ciuhandu şi poartă No. 7 
O recomandăm tuturor celor ce-şi iubesc legea şi 
neamul. 

Degetul lui Dumnezeu. Povestiri morale de 
părintele G. A. Şuşnea misionarul eparhiei Huşilor-

Broşura părintelui Şuşnea cuprinde mai multe po
vestiri morale foarte bune şi acomodate pentrul a fi 
savurate de orice creştin. 

Ele cuprind învăţături evangelice brodate pe o 
serie de întâmplat i din viaţa de toate zilele. 

Sunt comb&tute cu multă iscusinţă sectele cari 
bâjbăe în România. 

Cartea. păr. Şuşnea se recomandă de sine. Adă
ugăm numai că nu-i permis să lipsească din nici o 
bibliotecă fie parohială fie particulară a preotului. 

Se capătă cu 17 lei dela autor în Huşi bis. sf. 
Gheorghe şi în Bucureşti la bis. sf. Vineri-Heraşca 
adm. revistei „Dumineca ortodoxă". 

„Semenicul". Am primit la redacţie număru 1 
din revista ce poartă titlul de mai sus. 

Are cuprinsul următor". 
* * * Cuvânt îpainte 
Ânacreonte: Gânduri umede şi seci de anul nou (poezie) 
Dr. Grigorie G. Comşa: Pentru familiile româneşti 
f Cassian R. Munteanu: Semenicul (poezie). Dr. C 
Corneanu: Figuri bănăţene: f Dr. Gh. Popovici Dr. I 
Roşu: Intre vis şi viaţă. O pagină din istoria noastră 
culturală. Olimpia Teodorescu: Zadarnic strigă apa! 
(Pe malul Cernei) — poezie. Dr. Gh. Ciupe: Admini
straţia ca mijloc de educaţie. Victor Ungur: Glossa 
(poezie). Prof. T. Simu: Urme grăitoare. G. B.: Pentru 
biserică şi Dar din dar (poezie). D. Izverniceanu: Un 
speculant. Mia Cerna: Pe mine nimenea nu m'a iubit 
(poezie). I. Marila: „Semenicul" la Lugoj. G. Cătana: 
Blâstămul păianjenului (colindă). Dr. Aurel E. Petreanu: 
Din creaţsle poetice ale poperului român bănăţean. 
Lucian Costin: Balada bănrţeană. Dridri Goroniţă: 
„Furtună" fată de împărat (poveste). Dr V. Mircu: 

Chestiunea alcoolismului. Olimpia Teodoru.' Coloana 
femenină. Cronici: f Iosif Tempea. f Dr. Valeriu Bra-
nişce. Viaţa teatrală, literară culturală: Reprezentaţia 
religioasă: „Naşerea lui Isus Cristos". Concurs literar: 
Dr. V. Lohan. Cărţi: Dr Iosif Popovici: Vocalele Ro
mâneşti; Dr. P. Barbu: Porecle lugojeneşti; Reviste: 
Revista Asociaţiei Române de teatru „Thalia", Arhi
vele Olteniei, Ceh Trei Crişuri, Banatul, Revista co
rurilor şi fanfarelor române din Banat — C. Rudean. 
Administrative. Dela redacţie. Bibliografie. 

Apare în Lugoj. Se prezintă bine şi promite să 
fie un bun focar de cultură în Bănat. Are un articol 
sugestiv ieşit din peana P. S. Sale Episcopului nostru 
Grigorie. 

C O N C U R S . 
în conformitate cu rezoluţiunea Ven. Consiliu 

Eparhial Nr. 970/1927 pentru îndeplinirea postului ca
pelan temporal, cu drept de succesiune, pe lângă 
parohul Nicolaie Raichicm din lancahid (Ianokovmort 
Reg. S. H. S.) se publică concurs cu termin de 45 
zile dela prima apariţie în organul oficios „Biserica 
şi Şcoala". 

Venitele împreunate "cu acest post sunt: 
1. Jumătate din sesiunea parohială constatatoare 

din 32 jugh. cad. 
2. Jumătate din birul legal. 
3. Jumătate din stolele legale. 
4. Jnmătate din dotaţiunea parohului dela stat, 
Parohia este de cl I, dar se admit şi reflectanţi 

cu cvalificaţiune de cl. 11. 
Alesul va predica regulat în sf. biserică, va ca-

tehiza fără remuneraţie specială şi va plăti toate impo
zitele după beneficiul său. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise se 
vor adresa consiliului parohial din lancahid şi se vor 
trimite oficiului parohial din Sarcă (Jugoslavia) în 
termin concursual. Reflectanţii pe lângă observarea 
disposiţiilor din §. 33-a Reg, pentru parohii se vor 
presenta în sf. biserică din Jancahid pentru a-şi arăta 
dexteritatea în oratorie şi cele rituale. — Cei din altă 
dieceză vor produce act despre concesiunea Prea Sf. 
Sale Dlui Episcop decezan, că pot recurge. 

In înţelegere cu: Oherasim Adru adm. tractuai. 
3—3 Consiliul parohial 

Poşta administraţiei., 
Abonaţii foii „Biserica şi Şcoala" sunt rcgaţi 

să-şi achite fără amânare eventualele restanţe şi să 
ne trimită abonamentul pe anul 1928; iar Epitropiile 
parohiale să ne remită cât mai urgent calendarele ră
mase nevândute. 

Redactor resporizabìl: SIM10N STANA 
Censurât; Prefectura Judeţului. 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad 6643. 




